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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

„Păzitor sunt eu 
fratelui meu?" 

Societatea noastră nu crede şi cu atât 
inai puţin acceptă că şi fruntea lui e ad
umbrită cu semnul infamant al lui Cain, 

Şi totuşi ar putea să creadă. In cazul 
c ă ar tine o minuţioasă mustrare de con
ştiinţă, seu uimând pe sfinţi, ori făcând cum 
făceau chier şi unii mari făcători de rele, 
cari la sfârşit sau deşteptat şi şi-au cunos
cut păcatele lor. 

Oere într'un moment al harului dacă 
ar întreba Domnul, că „unde este fratele 
tău Abel ?" Cum i-ar răspunde ? Ar trage 
din umăr, şi-er spăla mâinile şi cu o fată 
faiizeică, moimând „nevinovăţia" ar răs
punde cu întrebarea : „Oare păzitor sunt eu 
fratelui meu ?" 

In acest cez ar răspunde întocmai cum 
a răspuns şi Cain Domnului şi reculegân-
du-se s'er convinge, că nici societatea de 
azi nu se intereseze mai mult de soartea 
deaproepelui — fratelui său — caşi Cain şi 
în cazul cel mai bun că deşi nu l-ar chiar 
toca în cap, dar e sătos de sângele Iui, e 
lacom pe averea lui, de norocul lui, la li
niştea lui, 1-a evacuat, 1-a desmoştenit, la 
sate 1-a scos din moşie, în oraşe 1-a scos 
pe periferii şi în mahalaue, 1-a mânat în 
desperare, i-a denegat frăţia, deşi acela nu 
a pecâtuit mai mult caşi acesta, nu a furat, 
nu s a îndesat după poziţii, nu s'a urcat 
mai sus pe cadavrele acestora. Şi totuşi! 
Sau, poate, chiar pentru aceasta ! 

Aşteptăm doar deşteptarea mustrării 
conştiinţei societăţii? în cezul că aceasta 
conştiinţă e conştiinţa lui Cain, aceasta va 
lucra întocmai caşi aceea a lui Cain şi nu

mai atuncea când blăstămul Domnului va 
suna şi asupra capului societăţii, când apoi 
tremurând şi gemând va zice: „Mai mare 
este păcatul meu decât să mi-se ierte. Mă 
voiu ascunde dela fata Ta, ca nu cumva 
cel ce mă va afla să mă ucidă." Aceasta 
o aşteptăm. Aceasta va fi agonia. Aceasta 
va fi tragere de moarte. 

Dară de aşa ceva ne putem teme, aşa 
ceva poete să vină. Să bată numai mizeria 
la tot a doua poartă şi să ia numai sălaş 
permanent acolo. Ajungă numai puhoiul 
mizeriei şi al disperării până la pragul pa
latelor noastre. Şi va veni mugind cu vuet. 
Ce se pregăteşte ? Ori grozăveniile de ezi 
nu sunt oare blăstămul lui Dumnezeu ? Pen
trucă i s'a promis şi lui Cain, că : înzădar 
îşi va munci pământul, căci nu-i va da roadă 
şi că va fi blăstămat pe pământ şi va trăi 
rătăcind pe pământ, tremurând şi gemând... 

Striga-vom şi noi cu Cain, că rătăcind 
ne va putea ucide oricine ne va a fia ? 

Ne vom putea bizui în contra răsbu-
nării şi noi în semnul infamant al Iui Cain 
ars de Dumnezeu şi pe fruntea noastră, 
pentru ca să nu fim ucişi din răsbunare ? 

în ce ne încredem ? Că doar fată de 
furia milioenelor de oameni peritori de foame 
ne va scuti principiul de drept uman ? Le
gile dumnezeeşti, cari nici noi nu le ţinem ? 
Doară poruncile bisericei de care nici noi 
nu ascultăm ? Doară inviolabilitatea proprie
tăţii şi oprirea de a ucide ? Porunca iubirii 
şi datorinta de a ierta ? Aceste-s semnele 
lui Cain pe noi, dară să nu credem că ne 
vor scăpa. 

Pe Cain 1-a scutit semnul infamiei nu
mai fată de răsbunare omenească, iar nu 
în contra pedepsei lui Dzeu, el a provocat 
aceea, iar aceasta a strigat la ceriu, şi acest 
strigăt nu era nici în folosul lui nici motiv 



de speranţă pentru ei, nici consolare pentru 
Cain, pentrucă întru toate e mai grozav a 
cădea în mâna lui Dumnezeu. 

Oare ne vine vre-odată aminte că sun
tem răspunzători noi fiecare pentru pierde
rea sufletului fratelui-deaproapele nostru ? 
Pentrucă cineva va trebui să răspundă pen
tru aceste pierderi, precum a trebuit să răs
pundă si Cain pentru pierderea lui Abel. 

Cine va răspunde ? Oare societatea ? 
Nu! Eu cel care scriu aceste rânduri, plân
gând şi tânguind pentru indiferenta celor 
chemaţi şi tu, iubite cetitorule, care le ci
teşti aceste poate cu oareşcare plictiseală şi 
dispreţ. 

Dar trebue odată, — baram în ora a 
douăsprezecea — să deşteptăm conştiinţa 
noastră, noi, în special conducătorii şi mem
brii Agrului, mustrând conştiinţa noastră in
dividuală, văzând nu numai mizeria şi ne
dreptăţile strigătoare azi la ceriu, dar mai 
mult pierderea sufletelor, ca consecinţe. 

Remedierea nevoilor e tocmai atât de 
obligatoare datorintă personală a fieştecărui 
om în parte, precum şi apărarea moralei 
creştine. întocmai ca respectarea jurământu
lui şi proprietăţii. 

Părintele Papa Leo al XlII-Iea ne spu
nea limpede şi spre înţelesul tuturor în en
ciclica despre „Democraţia Creştină," că ni
meni, în special conducătorilor nu e lăsată 
în voia liberă, a ocroti ori a neglija cauza 
nevoiaşilor. 

Aceasta e o datorintă. Trebue să ne 
deşteptăm la aceasta datorintă personală şi 
acestei datorinte — a dreptăţii şi a iubirii 
fa}ă de deaproapele nostru nevoiaş, — sâ-i 
acordăm chiar atâta atenţie în sufletul nos
tru, caşi celorlalte obligaţiuni. 

Să nu ne amăgim în declinarea aces
tei datorinK că aceasta este datorintă Sta
tului, a societăţii, a asociatiunilor caritative, 
nu ! Aceasta este datorintă noastră a fieşte-
căruia, pentrucă numai omul având sufletul 
lui Cain, e de părerea că : el nu e păzitorul 
fratelui său. 

Deci răspundem la întrebarea scrisă 
pe fruntea articolului, da iubite frate şi creş
tine, într'adevăr eşti păzitorul fratelui tău şi 
aievea vei avea să dai seamă, deci ai grije 
nu cumva să cazi în mâna lui Dumnezeu, 
devenind şi tu compatibil de pedeapsa lui 
Cain. (După : Vid Jozsef S. J ) 

Presa II. 
Este în fenomen îngrozitor în viata mul

tor catolici de azi indiferentismul acela, c e l 
manifestează fată de presă. Marele împărat 
Napoleon, aproape cu un secol şi jumătate 
în urmă, a zis : presa este putere mare, — 
şi atunci presa era încă în fâşii. Mulţi nu au 

socotit, că presa poate să devină o putere 
atât de mare. Aşa au gândit, că întărirea 
presei nici când nu va fi în detrimentul ca-
tolicizmului. Au fost mulţi şi sunt şi azi, cari 
uită de adevărul cuprins în cuvintele Scrip-
turei: fiii întunerecului suni mai cuminţi, de* 
cât fiii luminii. Numai dacă privim rotite ver
tiginos învârtite ale tipografiilor şi auzim vuie
tul lor, numai atunci putem judeca ce putere 
stă în serviciul necredintii. Milioane şi mili
oane de ziare, gazete, reviste, foaie de modă, 
gazete umoristice, lucrări ştiinţifice şi neştiin-
tifice, calendare, nuvele, romane părăsesc 
zilnic tipografiile şi cea mai mare parte a lor 
conţine murdării şi pricinueşte moartea mo
rală — ba chiar şi moartea trupească — a 
multora. Numai Dzeu poate să ştie, câte gân
duri josnice, câte hotărîri perverze se iau în 
urma citirei acestei prese! înveninează mo
dul de cugetare al oamenilor, simiemintele 
particulare ale oamenilor Ie face să fie dure, 
influenţează asupra guvernării, morala o arată 
de ridicolă, în urma ei credinţa devine obiect 
de batjocură,— pe scurt îl transformează pe 
om după chipul şi asemănarea sa. După ci
tirea acestei prese omul începe să se cugete şi 
să acţionezeaşa.cum aceasta presă îi prescrie. 

Cu linii înspăimântătoare ne descrie vul
turul din Pathmos—sf. Ioan— puterea, scopul 
şi învătăturajacestei prese în Apocalips (13, 1 8 ) 
„$i am văzut suindu-se din mare o fiară, care 
avea 7 capeteşi 10 coarne şi pa coarneleei 10 
cununi, şi peste capatele ei numele hulii... era 
asemenea leopardului şi picioarele ei caş\ ale 
ursului şi gura ei ca gura leului... şi s'a dat ei 
gură, care grăia mari (lucruri) şi hule... şi şi-a 
deschis gura sa spre hulă imootriva lui Dzeu... 
ca să hulească numele lui şi lăcaşul luişipe cei 
ce locuiesc în ceruri. $i sa dat ei sd facă răsboi 

i cu sfinţii... şi s'a dat ei putere peste toată să-
mântia şi poporul şi limba şi neamul... şi se vor 
inchina ei tofi ceice locuiesc pe pământ... şi zi
ceau : cine e asemenea fiarei, cine poate să se 
bată cu ea ?" — Intru adevăr.cine să se răs-
boiască cu presa, care a subjugat milioanele 
popoarelor, cu presa, care, se poate, că până 
acum şi nouă ne-a sugerat adevăruri, nea dic
tat principii morale şi pe care şi noi o am dădă
cit cu mare dragoste, pentru care şir lung de 
ani neam jertfit banul nostru? Cine să se lupte 
dar ? Noi ? Să ne contrazicem ? Să fim necre
dincioşi fată de presa aceea, care până acum 
ne-a fost comoara noastră scumpă ? 

Dacă avem convingere catolică, dacă 
mai licăreşte în noi simţul dreptătii.şi dacă mai 
putem să aducem jertfă în vederea unui scop 
sfânt.atunci încă azi abzicem abonamentele 
gazetelor rele.revistelor imorale care sunt pro
dusele fiarei cu 10 coarne. Vom arunca în foc 
toate cărţile, romanele, care pân'i acum au de
corat masa noastră — însă sufletul ni 1-a dat 
osândei. Dacă svem conştiinţă catolică — aşa 
vom face. Şi cu atâta am început lup'a împotri
va fiarei; aruncând produsele ei în foc lupta 
s'a declarat. Mismar 




